□ 杨秀廷

晨读锦书

夏日清晨,徜徉于黔湘边界 小江和亮江汇入清水江的三江国 家水利风景区,陪着清水江散 步,也是阅读锦屏这册锦书的最 好时光。

小城锦屏,怀水而生,三江聚 秀,亭阁叠影,水润文脉,山壮其 魄。锦屏的天景、山景、水景,青 山、老树、古泉,亭阁、廊桥、水榭, 和合相生。这里山色苍翠,水意 氤氲,云天高远,孕育了一条流淌 着绿色情怀的文化河流。

云山隐隐,晓山青青。一川 碧水,静静流淌,山河众生,各有 潜跃。蕴藏其间的可怀之人,可 追之事,可念之情,可谓各美其 美,生命、空间、时间与民情风 物,在这里激扬融汇,经纬出可 观、可赏、可鉴、可读的一个个妙 曼册页,教人慢慢读来,清爽而

一人夏季,三江国家水利风 景区三江六岸的风物悄然发生气 质性的变化,先是清水江的水漫 涨起来了,蓝莹莹像一面硕大无 朋的绸缎,在清风中漾动浅浅的 波纹,活泛泛地透着灵气,引得渔 夫、钓客接踵而来;接着是河堤上 的月季、山茶、樱花树、桂花树、柳 树、香樟、水杉等,新枝葳蕤,树影 婆娑,草木花语,一派繁复可爱, 鸟儿摇曳于枝头,按捺不住染绿

□ 杨邹雨薇



的歌喉,急切地邀朋引伴;"两水 护一龙"的赤溪坪犁头嘴,傲然守 着"一渡两江三上岸"的古码头, 肩起赤溪坪风雨桥和清水江风雨 桥,若长虹振羽,背负碧空,蓄势 待飞;位于小城下方的清江二桥, 恰似一根扁担,左边挑着的廻龙 山上,林峦浑秀,草木华滋,右边 担着的望楼坡头,白塔文笔高耸, 直书长天白云……置身这样的山 水现场,人的心魄自由舒展,听 觉、嗅觉和触觉一齐被调动起来, 仿佛变得格外轻盈和灵敏,一种 入画般的美好悄然润进心田。

近水知鱼性,近山识鸟音。晨 曦初绽,江面还敷张着一层白雾, 已经有毡着布篷的小渔船在江上 行走,隔江望去,临水的风雨廊亭 隐约在晨雾中,虚实相生,美轮美 奂。少顷,清扫亲水台阶的沙沙 声,伴着习习晨风,顺着江岸次第 响起来。随后急匆匆而来的,是那 些奔忙于生计的小商贩、卖菜人、 拾荒老人。接着走进清晨画境的, 是遛鸟人、取水人、钓鱼人、健身 者,还有上学的孩子。一天又一 天,他们用各自的方式,提示着这 座小城从清幽的梦里醒来。

行道树上,有人挂上了几只 鸟笼,相比雀跃在枝叶间的鸟儿, 笼子里的鸟却是沉默寡言的,好 像还未睡醒。遛鸟的人很有耐心 地撮起嘴唇,或用摩挲得发亮的 铜质口哨,发出类似鸟叫的声音, 引逗鸟儿开声。

凡俗的生活,自有所安。最 有闲情的,也许是那些从容自得 的钓鱼人。他们顺着江岸边的青 石围栏,选一处可心的地段,熟练 地拉竿,上饵,下钓,然后坐下来, 等待。这些钓客,大多有着被生 活调教和打磨过的一层底子,他 们在晨光中垂钓,"不言不语,心 里唱曲"的神态,其实钓的是大把 的时光和生活经验、生命经历,更 多的是心情。悬浮的往事渐次沉 淀,如若这一江清流,经历了浊浪 滔滔扬起,在一道道拦河坝的执 手相约中,变得回环、沉吟、朴拙、 冲和、疏淡。他们中有的人,已经 徙居他乡,又被这片山水唤醒故 土情怀,于是归来陪伴,盘算着许 身许心于此,做一个终老此间的 烟波钓叟,营构晚晴人生的一种

清水江的故事,像她呈现的 姿态一样,源远流长,给生活在这 里的人们提供广阔的文化视角和 想象空间。距今一万年前,清水 江史前文明之火已经在下游的阳 溪古人类遗址点燃,三千年后,这 一支火把燃到亮江汇入清水江的 亮江犁头嘴。在亮江村江岸台地 古树下的几个考古探坑里,新石 器时代的蛛丝马迹,为后人提供 了遥想当年先民渔樵的细节。

这是一片被传统文化和现代 文明浸润的精神家园,是一个适 宜放慢脚步,静下心境的地方。 即如盛夏酷热之季,一泓清凉,衍 化澄明气象,自然氤氲出一种安 详的氛围。

一方水土养育一方人。造化 写就的这一册锦书,关于夏天动 感的美篇,是生命的律动。身影 婀娜又千姿百态的,要算舞动节 拍跳"早场"的舞友们。在锦屏, 每一支广场舞队伍都有专属的 "领地",队员组成、活动时间、音 乐、服装等方面特色鲜明。经历 自发、自觉的融合发展,于清水 江湿地公园、"钓鱼台"亲水广 场、小江健身广场、排洞休闲广 场、文书楼广场和飞山庙一带, 各自形成了广场舞的"核心 区"。音乐起处,山水和鸣,舞者 尽兴,观者怡情。尤以湿地公园 广场参与者众、场面宏大为盛, 以"钓鱼台"活跃交谊舞、健身 舞、民族舞等七八支队伍为多 彩。而在环绕三江六岸的五公里 亲水步道上,运动装、休闲装、情 侣装,跃动出清晨另一种流动的 风景。也有女士着一袭长裙,白 色的,粉色的,蓝底碎花的,亚麻 色的,配上球鞋、拖鞋或高跟鞋, 飘飘洒洒,迤逦成一岸堤的柳绿 花红,与这个季节实在相宜。

小城锦屏的锦瑟华年是属于 夏天的,晨风夕月,岸柳江花,山 水的情义,岁月的风华,时间的玫 瑰,拉升了这座滨江小镇芳华自 带的颜值。

每当夏日朝阳由望楼坡青翠

的杉林上盛装而出,清水江畔,霓 衣风马,云霓相拥,山水共色。天 地间,草木畅茂,江流浪漫,飞阁 枕碧,一册锦绣文章又开始了新 的一轮赏读。清风徐来,阅读的 是流动的婉约;碧水回环,阅读的 是垂柳的羞怯。鸟儿清歌,那是 阅读清幽的绿意;蝉鸣如雨,那是 阅读热闹的日子。而垂钓者钓竿 甩开的弧线,已韵在时光深处清 隽的字里行间……

四百年前,这里是清水江开发 的先导,黎民"采木扎棑,放之大 江,运至江淮";三百年前,贵州最 大的木材市场又从这里引发木商 时代的滚滚洪流,"黔楚商船,千帆 箕张,云翔上下";耸立清江北岸的 飞山阁,挺拔为物化的记忆,穿透 时间的迷雾,见证了清江水暖、云 卷云舒。那些志略滔荡的传奇人 物,潮起潮落的前朝往事,已随清 水江激荡的烟云和木棑远去;静水 流深的和美温馨日子,正在新时代 的澎湃涛声中奔涌而来。

远山郁勃,近水澄澈,树色苍 润,鸟声和鸣。这一次,我把大暑 这一册青葱年年的季节之书,放 置在锦屏的青山碧水间,与时光 一同阅读:"腐草为萤,土润溽暑, 大雨时行……"这样的阅读,观物 候变化,看烟岚云霞,听江声鸟 语, 楔入时间的经纬, 丰盈着我们 生命的遇见。每一个页面,都回 响起季节之声,生息着清、幽、净、 适、美的韵味。

山川形胜,绿色家园。流连 其间,有心怡的光景,有风物相处 相适的安顿,有美感愉悦和心灵 颤动,真的是"水碧山青画不 如"。那闪躲不及的陶醉,就这 样,在不知不觉中袭上了心头。

没个闲的时候。

的消息。

接应。

手桡骨折了。

在城里,我是从来不关手机

的,电瓶车也保持时时都有足够

回家的电,生怕村里人会突然打

电话给我告诉母亲的什么不好

2020年最后一天,我和妻子吃完

晚饭坐在沙发上看电视,乡下的

邻居堂嫂打电话来,说母亲在从

侄,叫他立马开车送母亲进城

来,我和妻子也立马骑车去路上

地里回家的路上摔倒了……

担心的事还是发生了。

我连忙打电话给就近的堂

到县医院拍了片,母亲的左

医生在包石膏泥之前,要我

帮他先将母亲折断的骨头牵拉

对位。我问医生这样是不是很

痛,医生说:"痛,肯定是很痛的,

但没办法。"我握着母亲纤绳一

样的手,怎么也不忍心下力,不

忍心让母亲承受这样大的痛

苦。在医生的催促下,我闭着眼

睛下了狠心。突然,我听到"咔"

的一声响,母亲也随着大叫一

我看了时间,正好是零点一分。

我真的难以相信,在我的生命年

轮里,2021年新年的钟声竟然是

我已是大汗淋漓。无意中

出院后,母亲住在我城里的

现在,母亲的桡骨虽已基本

声,差点晕厥过去。

母亲折骨复位的脆响。

□ 李茂奎

老街事物

一条街

老街,坐北朝南 是一个老百姓喜欢的方向 老街并非是一条街的名称 而是一个片区的姓名

老街,是一个地理标志 是一种口味一种特色 是一种风俗一种展示 是一种生活方式

那时,老街 是木匠手里的花窗 是篾匠编成的斗笠 是理发匠举起的剃刀 是街边算命先生的阴谋 是铁匠铺里弯弯的镰刀 是录音机里的山歌声 是小影剧院里传出的打斗声 是广场舞的悠闲

老街 是时代年轮的影子

走在老街,容易踩着乡音 熙熙攘攘的叫卖声挤人 有时与南腔北调迎面而遇 你也能找到你熟悉的语言 酸汤粉银饰店油坊米铺水果摊 都在热气腾腾地和人们打招呼 一个小巷子里, 飘出一个女子没有经过过滤的 柔柔的老街口音:卖菜豆腐 声音随着挑着的桶而游动

4 承载了多少车马繁华 匆匆过客 把乡愁和思绪打包 那时,驿站邮递一份乡音

这里没有红绿灯 前面寻寻觅觅走走停停的购物客 就是让人停下来的红绿灯

老街,是一个静物 不同的人素描不同的风景

老街,就像一副副中药 治愈思乡综合征 成了思乡人梦里微笑的源头

老街,漫长的章节远没有结束 没有人能够把它写完

农具店

农具店里,锄头镰刀箩筐 与节气一起生长 立春惊蛰立夏小满 农具比我们更早感知 一到时节 农且便在庄里 模拟栽种或收割庄稼

农具听到布谷鸟的召唤 在村庄迎接牛叫和鸟鸣 静静地催生节令催长庄稼 见证农业的生长叙事

走在农具店铺前 就能听到农作物在田头生长的声音

那个卖农具的男人,安静地坐在店里 不吆喝,也不走动 仿佛只是陪伴路边卖水果的妇女 慢慢地消磨一天

年复一年,农具有着一个梦想 何时也成长得现代一点

银饰加工店

压、寥、刻、镂等动作 把风俗锤炼成银片 人们对美的追求 对日子的想象 生长成茂盛的花草 飞上银丝头的小鸟 或戴在头上或戴在手上 生活戴着盛装

一生细如丝,承受着生活之重 一朵花要盛开了 又是谁的嫁妆

琳琅满目的银饰 你装饰了一条街

也装饰了苗族姑娘的美丽 银片是页码,银丝穿针引线

在银饰店里 是在看制作一部穿在身上的史书



故乡的夏天

不知道怎么回事,这天气仿佛一 年比一年热。特别是大暑过后,好像 是汤水到达了沸点,连风都夹裹着热 浪,若非不得不出门,人们更愿意躲 在空调房里。看见那些到大商场蹭 空调的人,我忽然想起数百里之外的 爷爷奶奶,还有老家的夏天来。

记得儿时的夏天,我与堂妹喜 欢跟着堂哥他们在中午时分去河 边溜达,他们男孩子下水游泳,甚 至游到对岸去,我们最多在一米深 左右的地方泡一泡汗淋淋的身子, 然后湿漉漉地回家去换衣。那回 家的一程,感觉特别凉爽。

回家要经过好几户人家,那时 候村里安装空调的人家比较少,就 算安装了,平时也舍不得用,所以, 长辈们还是习惯将竹凉床架在门口 的树下,甚至避免太阳的走廊上,然 后躺下去睡午觉。有一户人家的男 人,论辈分我叫他哥哥,论年龄我要 叫他伯父。他睡午觉时鼾声如雷, 连尖利的蝉鸣都逊色几分。

春明伯父的房子,夹在我家新 旧房子之间,他家门口跟我家门口 一样,都有一丛竹子,但多出一棵桂 花树。他家的桂花树旁边,还有一 棵香椿树,距离两米多,他就在两树 之间扯了一个网袋,平时喜欢在那 里睡觉。一条大黄狗,总是趴在他 的网袋附近,好像守护他的睡眠。

大爷爷是我们这一宗的大哥 大,因为没有出五服,加上他年纪 最大,曾当过乡镇干部,村里人特 别尊重他。而大奶奶特别喜欢我,



经常拿些糖果给我吃,夏天还叫我 去她家的门槛石上睡觉。因为他 们家的房子是村里最古老的建筑, 是个大宅院,据说有三百多年的历 史了。最让人艳羡的是他们家的 大门,都是石库门,青石框,堂屋很 大,可以摆十一二桌酒席。只是因 为地形原因,北边门槛只有一级台 阶,而南边门槛有六级台阶。每年 夏天,村里的小把戏总是喜欢去占 那南边的门槛石,在上面好好地睡 一觉。那石头被阳光照射的时间 很短,躺在上面有一种凉丝丝的感 觉,特别舒适。

大爷爷大奶奶还买了两张竹凉床 和竹靠椅,他们平时午休就睡竹凉床 或竹靠椅,把一张竹凉床和门槛石让 给去午休的孩子们。而我们这些小把 戏,仿佛每天上班一样,去得颇为准时。

大奶奶常常显得很神秘,如果 我们去的人少,她就会从家里拿出 井水冰过的西瓜,切开来一人给一 两片。或者,拿出早上从菜园采摘 回来的西红柿,让我们大饱口福。

晚上,大人们习惯聚在一起纳 凉聊家常。奶奶常常拉着我去大 奶奶家小坐,她们坐在门口聊天, 偶尔还做一点做一点针线活。而 我则喜欢趴在门槛石上看星星、看 月亮、看流萤。看着看着,想起名 家笔下的童话,自己也仿佛变成了 小仙女。那种感觉,特别的好!

在我出生的前两年,由于城市建 设的发展,村后的河上架起了一座大 桥,菜地被征收。大约在我十五岁那 一年,村民们纷纷迁出了千年古村, 在道路两边建设房子。而我也因为 求学,离开了家乡,故乡的夏天乐趣, 也就渐渐成了一种挥之不去的乡愁。

而今,大爷爷大奶奶早已相继 谢世,村民们也已水流云散。至于 我,更像一只候鸟,一般是逢年过节 才回去跟亲人们聚聚。而且,就算 回去了,聚的时间也不是很长。所 以,故乡的夏天,对于漂泊在他乡的 我来说,就成了一种美好的回忆。

□ 潘年景

月亮山纪行

春秋蓄国运,气象日更新。 脱贫方决胜,小康业初成。 巩固尚加力,拓展接振兴。 前线战报急,烽烟传檄文。 复兴需勇士,男儿当请缨。 不畏关山远,慷慨旋出征。 疾行复驱驰,未及别双亲。 晨起怜清影,日暮独歇停。 形单自徘徊,孤枕伴寒灯。 环顾水之尾,周遭无故人。 坡陡山难越,林密河亦深。 未及通言语, 踟蹰迳与门。 幸得民风厚,笑面相与迎。

心郁随风逝,水话犹乡音。 谷幽百鸟近,山岚气氲氤。 满眼叠青翠,入耳皆蝉鸣。 牢记书记责,一宣六帮明。 日夜访民情,老少感党恩。 规范优环境,提振精气神。 重视抓党建,紧盯产业兴。 广植草珊瑚,遍栽金钩藤。 油茶常管护,扩种板蓝根。 无为诸事难,创业多苦辛。 铭记古来训,为官当为民。 丹心既许国,奉职更奉身。 千秋铸伟业,同志壮此行。



□龙立榜

我们一家四口,自从在城里 搭了个"窝"后,就只留下母亲守 着乡下的家。

母亲与土地感情太深,一辈子 在田间地头摸打滚爬,如今到了耄 耋之年,还舍不得静下心来颐养天 年,还要苦心经营屋边的几块菜 园。我们劝她现在交通方便了,每 天都有生意人用车子拉菜进村来 卖。母亲说:"我还不是为了你 们? 城里到处都要花钱的。'

确实,我们在城里几乎不买 菜,每个周末回家看母亲,回城 的当天,母亲总要到她的菜园里 摘来鲜嫩的瓜瓜豆豆,塞满我的 摩托车后备箱。

母亲的菜园在离家几百米 的小山包上,每次周末回家,老 远就看见穿着一身黑布装的母 亲佝偻着身子打理她的菜园子。

家里没有猪牛粪,火炉灰和 鸡粪就是母亲种地的主打肥 料。母亲喂了二三十只鸡,每隔 三五天她就要用小锄头从鸡圈 里刨出鸡粪,小心翼翼地装在蛇 皮袋里。

母亲的菜园一年四季都是 绿油油的,随着季节的更替变换 着各种蔬菜,有茄瓜、玉米、韭 菜、豇豆、四季豆、青菜、调羹白 等等。母亲从竹林里捡来竹枝 丫,沿着菜园的四周围了篱笆, 还用小木板做了一扇门,防止鸡 呀、逃圈出来的猪呀进去糟蹋她 的庄稼。

母亲在菜园一角的荆棘丛 里搭了个简易的小木棚,里面摆 着蛇皮袋、旧盆、旧铁勺、小斗笠 和半截儿镰刀。中午烈日当空 或遇到急来的阵雨,母亲就钻进 木棚里躲一躲。

我们姐弟还小的时候,在抗 水、施肥、除草,除了吃饭睡觉,

美援朝中染了矽肺病的父亲就去 世了。为了慰藉几张嗷嗷叫的肚 皮,母亲在荆棘丛生的屋背荒山 开辟一块近两亩的地,种上了红 苕和洋芋。那时候母亲还年轻, 挑着百十斤重的猪牛粪,能一口 气从山脚下挑到山梁上去。

姐姐们像离娘的山雀依次 嫁往他乡后,母亲也跟着老去 了,可她还是坚持种屋背那块 地,姐姐们每次回家都要叫她不 要去种屋背那几块地了,可母亲 就是不听劝,她用背篼背着二三 十斤的粪上坡去,不怕一整天都 在搬粪的路上。

母亲七十岁那年终于放弃 屋背那块地了,但还是要把力所 停下她土里刨食的脚步。

父亲是在土地承包到户那 年去世的,母亲一个人就更忙碌 了,无论寒冬酷暑,像个陀螺似 的整日里在田地间转,播种、洒

家养病,姐姐们轮流来护理,想 着法儿给她弄好吃的,还从网上 买了她年轻的时候一直钟爱的 小人书给她看,但她还是躁动不 安,嘴里一直念叨着家里的鸡, 念叨着菜园里的庄稼,还没住上 五天就嚷着要回乡下的家,跟她 说了多次,鸡和菜园都嘱咐邻居

帮看管了都没用。 能及的精力来操持屋边这几块 菜园子,我不知道母亲哪时候才 康复了,但关节处还突出一块骨 头,天气变化时还隐隐酸痛,但

母亲全然不管这些,又操起锄头 打理她的菜园去了。 我终于读懂了母亲,在母亲 眼里,土地不再是土地,而是像对 待她的子女一样饱含彻骨的爱。